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ЕКОНОМІЧНА КАТЕГОРІЯ VALUE У КОНТЕКСТІ 
РОЗКРИТТЯ СУТНОСТІ ІНТЕГРОВАНОЇ ЗВІТНОСТІ 
В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ

Розглянуто питання тлумачення економічної категорії value у контексті роз
криття сутності інтегрованої звітності вітчизняних підприємств. На основі ана
лізу різноманітних визначень вітчизняних науковців сформовано положення щодо 
використання економічної категорії value як вартості для визначення сутності ін
тегрованої звітності підприємства. Підкреслено необхідність урегулювання пи
тання відсутності офіційно затвердженого перекладу Міжнародного стандарту з 
інтегрованої звітності українською мовою. 

 Вступ. Невпинне зростання вимог користувачів облікової інфор ма
ції до її змісту поступово змінює підходи до управління підприємст
вами. Саме це привертає увагу до проблематики інтегрованої звітнос
ті, яка стирає наявні грані у фінансовому та управлінському обліку.

Міжнародний стандарт з інтегрованої звітності (The International 
Integrated Reporting Framework (IIRF)), розкриваючи сутність інтегро
ваної звітності (Integrated Reporting), оперує поняттям value. Для при
кладу наведемо деякі фрази: «…affect the ability of an organization to 
create value over time…», «…the creation of value over the short, medium and 
long term» тощо [1, с. 2, 4, 7, 10]. Крім того, поняття value містять окре
мі назви розділів самого стандарту IIRF, а саме: «Value creation for the 
organization and for others» та «The value creation process» [1, с. 10, 13].

Через відсутність офіційного перекладу стандарту IIRF українською 
мовою, існує проблема неузгодженості правильного застосування по
няття value у контексті розкриття сутності процесу формування інте
грованої звітності вітчизняними підприємствами (передусім — су б’єк
тами господарювання).

Під час підготовки статті були частково використані наукові праці 
М.В. Корягіна, П.О. Куцика, Н.О. Лоханової, С.Ф. Легенчука та ін. 
На основі напрацювань цих учених обґрунтовано існування неузгод
женого розуміння поняття value у контексті розкриття сутності ін
тегрованої звітності підприємства, що необхідно для досягнення по
ставленого завдання.

Метою статті є побудова інтерпретації економічної категорії va lue 
для розкриття сутності інтегрованої звітності вітчизняних під
приємств.© В.Ю. МАКАРЕНКО, 2018
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Результати дослідження. Незважаючи на те, 
що світова практика запровадження та скла
дання інтегрованої звітності невдовзі досягне 
п’ятирічного строку, офіційні переклади IIRF 
опубліковані лише китайською, французькою, 
італійською, японською, португальською та ро
сійською мовами. Офіційного перекладу IIRF 
українською мовою, як зазначено вище, поки 
що немає.

Тому під час складання інтегрованої звіт
ності в Україні доводиться спиратися на IIRF, 
викладений мовою оригіналу, переносячи йо
го зміст на відповідні відносини в економіці 
України. І тут виникають ускладнення. Справа 
в тому, що одним із наріжних у розумінні ін
тегрованої звітності є поняття value, а ця еко
номічна категорія багатозначна. Наприклад, 
англо український словник дає такі означен
ня сло ву value: 1) цінність; 2) вартість; 3) зна
чення; 4) ціна (в економіці); 5) величина (в 
математиці) [2, с. 467]. Звернімось до еконо
мічного словника. У ньому є аналогічний пе
реклад: 1) цінність, 2) вартість [3, с. 80]. Вио
кремлення кожного значення за допомогою 
арабських цифр, спираючись на порядок скла
дання словника, свідчить про те, що це окремі 
значення, а не синоніми. Тобто, аби правиль
но розтлумачити поняття value, потрібно чіт
ко уявляти, який зміст початково закладено у 
нього для формування інтегрованої звітності. 
Адже в одному випадку його можна трактува
ти як цінність, в іншому — як вартість. Отже, 
кожне зі значень можна коректно використа
ти у контексті розкриття сутності інтегрованої 
звітності. Тож постає очевидне питання: який 
із варіантів перекладу обрати, аби вітчизняна 
практика складання інтегрованої звітності ста
ла максимально наближеною до оригіналу? 
Залежно від обраного слова буде різним по
дальше трактування як сутності інтегрованого 
звіту, так і отриманих на його підставі даних. 
Адже викривлення одного слова в контексті 
визначення інтегрованого звіту може спряму
вати процес його формування в інше русло. 
Це, в свою чергу, може згубно позначитися на 
наповненості звіту, і, як наслідок, на загально
му враженні інвесторів.

Для цього, передовсім, потрібно визначити, 
що саме Міжнародна рада з інтегрованої звіт
ності мала на увазі під поняттям value, яке 
змістовне навантаження з точки зору економі
ки до нього закладено?

Практика вітчизняних науковців у цьому 
питанні різна. Наведемо деякі приклади тлу
мачень економічної категорії value у структурі 
процесу формування інтегрованої звітності.

Наприклад, М.В. Корягін та П.О. Куцик, по
силаючись на С. Адамса та Р. Сімнетта, від мі
чають, що «інтегрована звітність є новою па
радигмою звітності, яка є цілісною, страте
гічною, адаптивною, суттєвою і актуальною до 
різних часових вимірів…» [4, с. 142]. «Основ
ною відмінністю даної парадигми є орієнта ція 
всього обліковою процесу на фактори ство
рен ня вартості підприємства, внаслідок чого 
ін тегрована звітність є більш змістовною і 
корисною для інвесторів та інших видів ко
рис тувачів…» [4, с. 142]. Серед причин поя
ви ін тегрованої звітності науковці виділяють 
«…неможливість застосування нефінансової 
звіт ності для моніторингу і аналізу процесу 
створення довгострокової вартості компанії, 
яка в умовах сьогодення має важливе значен
ня для інвесторів, що є основною групою спо
живачів облікової інформації» [4, с. 146].

У контексті розкриття інституціонального 
спрямування інтегрованої звітності в процес 
за безпечення реалізації інтересів інституту ін
весторів Н.О. Лоханова також оперує понят
тям «вартість»: «Більша прозорість, зрозумі
лість і системність сприйняття фінансової і 
нефінансової інформації у звітності, що дозво
ляє інвесторам більш ефективно здійснювати 
оцінку комплексного впливу різноманітних 
внутрішніх і зовнішніх чинників на стійкий 
розвиток компанії, можливість нею створюва
ти вартість і дотримуватися принципу безпе
рервності діяльності…» [5, с. 9].

Науковець Н.Ю. Єршова, розкриваючи ме
ту складання інтегрованої звітності, також по
няття value розглядає як вартість: «…надання 
інформації та формування знань про: ресурси 
і взаємини, які використовує і на які впливає 
компанія; взаємодію із зовнішнім середови
щем і капіталами для створення вартості про
тягом коротко, середньо і довгострокового 
періоду…» [6, с. 456].

С.Ф. Легенчук однією з проблем упровад
ження інтегрованої звітності в контексті зві
тування про капітал підприємства називає 
«…нерозробленість методичних підходів до оцін
ки окремих видів капіталу, яка характеризує
ться значним рівнем волатильності, наприк
лад, вартість брендів, торгових марок, репута
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ції та оцінки капіталу, що створює цінність в 
майбутньому…» [7, с. 89]. Таким чином, понят
тя value одночасно розглядається як вартість 
та як цінність. Він вважає, що одним із еле
ментів створення цінності в майбутньому є 
процес формування вартості брендів.

Варто відмітити зауваження Г.І. Ляхович та 
М.Я. Заяць, які влучно ставлять поняття «вар
тість» поряд із нематеріальним капіталом під
приємства: «неможливість забезпечити ві
доб раження в обліку ключових ресурсів (ін те
лектуальноінноваційний капітал, соціальний 
капітал, клієнтський та людський капітал), які 
забезпечують генерування вартості підпри
ємств на ринку в умовах формування еконо
міки, побудованої на знаннях, та нездатність 
забезпечити оприлюднення інформації про 
них у фінансовій звітності зумовили пошук 
нових моделей звітування та напрямів розвит
ку бухгалтерського обліку…» [8, с. 142]. Поси
лаючись на закордонних фахівців, вітчизняні 
науковці стверджують, що «…не всі підпри
ємства будуть охоче розкривати в інтегрова
ному звіті всю наявну в них інформацію про 
фактори створення і руйнування вартості, стра
тегічні аспекти діяльності та існуючі ризики 
через можливість її використання іншими під
приємствам…» [8, с. 145]. Тобто вони дотри
муються вартісної ознаки діяльності підпри
ємства, яку необхідно всебічно відобразити в 
інтегрованому звіті.

Ще одним прихильником вартісного тлу
мачення застосування економічної категорії 
value є Р.О. Костирко, який стверджує, що «ін
тегрована корпоративна звітність надає мож
ливість компаніям використовувати її в якос ті 
інструменту виявлення фінансових і нефінан
сових факторів зростання вартості бізнесу на 
перспективу…» [9, с. 186]. У зв’язку з цим уче
ний зауважує, що «використання єдиних стан
дартів інтегрованої звітності надає можливість: 
оцінити непередбачені ризики; ідентифікува
ти фактори, що впливають на зростання вар
тості бізнесу; задовольнити інформаційні по
треби зацікавлених сторін та здійснити комп
лексну оцінку вартості бізнесу…» [9, с. 187].

Проте деякі дослідники розглядають кон
цепцію інтегрованої звітності крізь призму не 
просто вартості як грошового виміру результа
тів діяльності підприємства, а як додану вар
тість. Так, В.М. Костюченко та Н.В. Богатир 
зазначають, що «…концепція інтегрованої 

звітності розглядає корпоративне підприєм
ство як механізм створення доданої вартості 
у визначених періодах із вхідних ресурсів (ка
піталів) у певний спосіб (бізнесмодель)…» 
[10, с. 1128].

Натомість С.А. Бурлан та Н.В. Каткова, роз
криваючи організаційне забезпечення фор
мування інтегрованої звітності підприємства, 
стверджують, що «…підприємства все частіше 
використовують інтегровану звітність як спо
сіб забезпечення процесів прийняття рішень 
збалансованою інформацією щодо стану внут
рішнього середовища підприємства (вклю
чаючи питання формування його цінності за 
допомогою матеріальних і нематеріальних ком
понент), та комплексного впливу його діяль
ності на суспільство, економіку та екологію…» 
[11, с. 332]. Далі ці науковці зазначають, що 
«за допомогою ефективного об’єднання різ
них сфер, які поєднуються в інтегрованій звіт
ності (економіка, екологія, суспільство з од
ного боку, в іншому контексті — оцінка як ма
теріальних, так і нематеріальних аспектів та 
умов діяльності організації), керівництво під
приємства має можливість не лише отримати 
в розпорядження інформацію про результати 
діяльності в минулому, але й демонструвати 
довгострокову перспективу формування цін
ності компанії в майбутньому, і, що важливо, 
описуючи діяльність компанії у певному кон
тексті (соціальному, економічному, екологіч
ному)…» [11, с. 331]. Тобто інтегровану звіт
ність вони розглядають як засіб відображення 
інформації щодо формування цінності підпри
ємства в соціальному, економічному та еколо
гічному контексті.

Також варто відзначити твердження В.Ф. Мак
сімової та Р.В. Кузіної: «Побудова моделі ін
тегрованої звітності викликає низку проблем, 
тому що до складу індикаторів інтегрованої 
звітності повинні включатися фінансові та не
фінансові показники, які характеризують здат
ність організації створювати цінність протя
гом часу, наприклад: опис того, як організація 
використовувала і має намір використовувати 
різні капітали, вплив на ці капітали протягом 
часу і компроміси між ними, а також фактори 
створення цінності організації і можливості 
ризиків, що впливають на них…» [12, с. 243].

Підсумки аналізу щодо інтерпретації кате
горії value у контексті визначення сутності по
няття інтегрованої звітності в науковій літе
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ратурі дають змогу дійти висновку, що тракту
вання цього поняття умовно можна розділити 
на два основні напрями: вартість і цінність.

Ці поняття мають різні значення. Так, тлу
мачний словник містить такі значення понят
тя «вартість»: 1) грошове вираження ціни чо
гонебудь; 2) позитивна якість, цінність [13, 
с. 91]. В економічному контексті сутність сло
ва вартість така: 1) втілена і й уречевлена в 
товарі (послузі) абстрактна праця, яка відоб ра
жає суспільновиробничі відносини това ро
виробників, пов’язаних суспільним поділом 
праці і розподілом товарів; 2) виражена в гро
шах цінність речей (товарів, послуг) або вели
чина суспільних витрат на виробництво товару 
чи послуги [14, с. 91].

Поняття «цінність» словник тлумачить так: 
1) виражена в грошах вартість чогонебудь; ці
на; 2) те, що має певну матеріальну або духов
ну вартість; 3) важливість, значущість чого
небудь [15].

Якщо порівняти ці визначення, то можна 
побачити, що перші два варіанти тлумачення 
слова «вартість» співпадають із першим варі
антом пояснення слова «цінність» — як ціна 
чогонебудь, яка уміщує і витрати на його 
створення. Однак «цінність» є ширшим по
няттям за «вартість», адже його можна розгля
дати не тільки як грошове вираження, а ще й 
як духовне (нематеріальне) відображення 
чо гонебудь.

Тут варто врахувати те, що в IIRF інтегро
вана звітність розглядається як норма корпо
ративної звітності, яка слугує засобом упровад
ження інтегрованого мислення в державному і 
приватному секторах, результатом якого є ефек
тивний і продуктивний розподіл капіталу, що 
сприятиме фінансовій стабільності і сталому 
розвитку [1]. Тобто акцент робиться саме на 
капіталах (фінансовий, виробничий, інтелек
туальний, людський, соціальнорепутаційний, 

природний), які підприємство (організація) 
використовує та на які впливає. Тобто катего
рії value та to create value потрібно розглядати 
крізь призму інтегрованого мислення, тобто 
крізь інтегровані зв’язки між різними опера
ційними і функціональними одиницями ор га
нізації та капіталами, які організація викорис
товує або на які вона впливає, зосереджуючись 
на створенні вартості у коротко, середньо і 
довгостроковому періодах.

Наявна проблема неврегульованості зас
тосування поняття value у контексті форму
вання інтегрованої звітності вітчизняними 
підприємствами потребує затвердження офі
ційного варіанта перекладу IIRF українською 
мовою.

Висновки. Підсумовуючи аналіз економіч
ної категорії value, необхідно вказати на різне 
розуміння її обсягу, що призводить до термі
нологічної плутанини. Із категорії value вио
кремлено її змістовні компоненти, проаналі
зовано різницю між ними у контексті розкрит
тя сутності інтегрованої звітності вітчизняних 
підприємств.

Треба наголосити на тому, що проведений 
аналіз підходів до сприйняття поняття value у 
контексті визначення сутності інтегрованої 
звітності дав змогу встановити, що їхня різно
плановість пов’язана з тим, що поняття «вар
тість» є глибоким і змістовним та одночасно є 
вираженням грошового виміру (еквіваленту) 
економічної цінності об’єкта, понесені вит
рати та цінність у конкретний момент часу. 

Результати цього дослідження дають змогу 
оцінити важливість офіційного затвердження 
перекладу українською мовою Міжнародного 
стандарту з інтегрованої звітності задля вре
гулювання питання коректного використання 
економічної категорії value у процесі фор му
вання інтегрованої звітності підприємствами 
України. 
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ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ VALUE В КОНТЕКСТЕ 
РАСКРЫТИЯ СУТИ ИНТЕГРИРОВАННОЙ ОТЧЕТНОСТИ 
В СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯМИ

Рассмотрены вопросы толкования экономической категории value в контексте раскрытия сущности интегрирован
ной отчетности отечественных предприятий. На основе анализа разных определений отечественных ученых сформи
ровано положение касательно использования экономической категории value как стоимости при определении сути 
интегрированной отчетности. Подчеркнута необходимость урегулирования вопроса отсутствия официально утверж
денного перевода Международного стандарта по интегрированной отчетности на украинском языке.

Ключевые слова: Международный стандарт по интегрированной отчетности, интегрированная отчетность, создание 
стоимости.
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ECONOMIC CATEGORY VALUE IN THE CONTEXT 
OF DISCLOSURE OF INTEGRATED REPORTING 
IN ENTERPRISES MANAGEMENT SYSTEM

The question of interpretation of the definition value in the context of disclosure of the essence of the integrated reporting of 
domestic enterprises is considered. On the basis of analysis of various definitions of domestic scientists, provisions have been 
formed regarding the use of the economic category value as a value in determining the essence of integrated reporting of an en
terprise. The need to resolve the issue of the lack of an officially approved translation of the International Standard on Inte
grated Reporting in Ukrainian has been emphasized.

Changing the expectations of users of accounting information and the emergence of new requirements for its content gra
dually change the approaches to enterprise management. The article focuses on the lack of a unified approach to the definition 
of value in the context of determining the essence of integrated reporting and its content.

The absence of an official version of the International Standard for Integrated Reporting in Ukrainian has been noted, which 
causes the problem of inconsistency in the correct application of the concept of value in the context of disclosing the essence of 
the process of forming integrated reporting by domestic enterprises.

Summing up the practice of using the economic category value in the context of defining the essence of integrated reporting, 
a different understanding of the scope of this distinction is defined, which leads to terminological confusion. The necessity of 
settling an existing issue by the development and approval of the official translation of the International Standard on Integrated 
Reporting in Ukrainian has been argued.

The article emphasizes the fact that the categories value and «to create value» should be considered through the prism of 
integrated thinking, that is, through the integrated links between the various operational and functional units of the organiza
tion and the capital that the organization uses or influences, focusing on on cost creation in the short, medium and long
term periods.

Keywords: International standard for integrated reporting, integrated reporting, creating value.


